



Aradzealul

Redactor responsabil:
Theodor Reculescu

Abonamente:
1 an: 100 lei; 1/2 an: 50 lei.
Pentru agricultori: 1 an:
80 lei; 1/2 an: 40 lei.
Autorități, mari întreprinderi:
1000 lei.

Ziar de informațiuni

Redacția și administrația:
ARAD, Bul. Carol 71.

Tarifele autobuzelor

Pentru a rămâne pe calea tresată dela apariția primului număr al ziarului, vom căuta să contribuim la soluționarea unor chestiuni de ordin general, fără nici o palmă. E vorba de effinirea tarifului la autobuzele comunale.

În fruntea întreprinderilor municipiului nostru se găsește dl. ing. Șineai. El cunoaștem drept un om întreprinzător, umblat prin străinătate. Cu toate acestea — și aceasta am mai constatat-o și cu alte ocazii — nu poate produce atât de cât ar fi capabil, cercul de activitate fiindu-i îngrețit, lipsindu-i prin urmare autonomia.

Dl. ing. Șineai s'a străduit până ce a putut ieșim tariful autobuzelor cu un leu. Rezultatul va fi desigur îmbucurător: încasările vor crește. Dar pentru a putea face față cerințelor, și pentru a putea astupa alte găuri bugetare, dela alte servicii, încasările autobuzelor vor trebui să sporească foarte mult.

Cu toate că fiecare om este vanitas din fire, nu ne putem închipui că dl. Șineai ar putea merge până acolo ca să respingă o propunere cu toate că ar găsi-o justă.

După cum spuneam mai sus, ideea cu effinirea tarifului este bună. Dar pentru a-i se asigura o rentabilitate mai mare, era nevoie de a inovație, după sistemul care se practică la Viena și Budapesta și anume: ruta să fie împărțită în mai multe secțiuni effine. Aceasta s'ar putea face în felul următor: prețul unui bilet — luând de exemplu linia nr. 1 — pe distanța dela gară la Piața Aренеi să fie de 5 lei. Dar în același timp ruta să fie împărțită în trei sau chiar patru secțiuni pentru mersul cărora să se perceapă câte doi lei, cam așa: secțiunea I-a dela gara CFR până la gara electrică, secțiunea II-a dela gara electrică până la str. Cloșca, secțiunea III-a dela str. Cloșca până la Piața Avram Iancu și secțiunea IV-a dela Piața A. Iancu până la Piața Aренеi.

Taxa de parcurs a unei secțiuni fiind de numai doi lei, este evident că un comerciant sau funcționar grăbit nu va mai sta la gândari, ca și azi când pentru o secțiune se plătește câte 4 lei, cu toate că cei

Declarațiile pacifice dela Ankara

Intrunierea consiliului permanent al Înțelegerii Balcanice la Ankara, s'a transformat într'o grandioasă manifestație de pace.

Data ținerii acestei întruniri coincide cu data aniversării republicii turcești.

În ziua de 29 Oct. Parlamentul turcesc a ținut o ședință publică, după care Gazi Mustafa Kemal a primit pe înalți demnitari ai republicii.

In după masa zilei, dl. N. Titulescu, în fruntea delegației românești, a prezentat lui Mustafa Kemal, în numele M. S. Regelui Carol II., felicitări pentru ziua națională a Turciei.

Gazi Mustafa Kemal a răspuns apoi rugând pe dl. Titulescu să transmită mulțumiri M. Sale Regelui Carol II.

Gazi Mustafa Kemal a primit apoi defilarea trupelor, iar seara a avut loc un bal al costumelor naționale turcești, organizat de arbitru poporului, dar la care personale oficială din stat ca și ministrii țrilor din Înțelegerea Balcanică nu au luat parte din cauza doliului în urma atentatului dela Marsilia.

În seara zilei de 30 Oct., ministrul Afacerilor Străine, dl. Tewfik Rustu Bey, a oferit în saloanele hotelului »Ankara Palace« un dîneu de gală în cinstea colegilor său. Au luat parte dnii Titulescu, Maximos, Parici și membrii delegațiilor, membrii guvernului turc, în frunte cu Ismet Pașa, corpul diplomatic și numeroase personalități.

mai mulți dintre călători nu parcurg decât jumătate din secțiunea respectivă.

Suntem siguri că în felul acesta pe lângă faptul că și cel mai nevoieș dintre cetățenii Aradului va putea face uz de mașinute primăriei, se va înregistra și o creștere a încasărilor întreprinderilor municipiului.

Căci, în definitiv, interesul acesta este. Prin urmare să se cante atragerea publicului călător, nu îndepărtarea lui.

Discursul D-lui Rustu Bey

Cel dintâi a luat cuvântul d. Tewfik Rustu Bey, ministrul afacerilor străine al Turciei, care a spus următoarele: A doua zi după ce statele balcanice au suferit o grea lovitură, reprezentanții lor s'au întrunit la Ankara pentru a ține sesiunea lor ordinară. În numele guvernului Republicii vă urez iubili colegi și prieteni, bun venit în Turcia.

Colaborarea noastră cordială și loială este asigurată tuturor celor care armănesc ideatul pacii. În fața omenirii în suferință, nu pot admite ca cineva să poată urmări un ideal care să nu corespundă în întregime acestei nevoi imperioase. Toate statele balcanice vor eși din toate încercările consolidate și întărite în dorința lor de colaborare amicală. Prosperitatea prin pace și pacea pretulindeni este formula pe care marele meu șef a întemeiat politica internă și externă a Turciei. Înțelegerea Balcanică este realizarea cea mai pozitivă a acestei politici. Am adăncă convingere că pierderea ireparabilă suferită prin dispariția Regelui Alexandru Unificatorul nu va zădărnici realizarea acestei politici.

Ridic paharul în sănătatea președintelui Republicii elene, M. S. Re-

gelui Carol al României, Petru al II-lea al Jugoslaviei, a principelui Paul din consiliul de regentă, și beau pentru mărirea și prosperitatea națiunilor noastre aliate.

Cuvântarea D-lui Maximos

D. Maximos, ministrul Afacerilor străine al Greciei a exprimat recunoștință pentru primirea făcută la Ankara miniștrilor de Afaceri străine ai Înțelegerii Balcanice și a adus omagii conducătorilor Turciei pentru opera ce-au realizat-o după război.

D. Maximos face apoi elogiul regelui Rege Alexandru »pe care Providența nu l-a lipsit de nici o glorie, nici chiar de aceea de a cădea în serviciul Patriei sale«. Prin sacrificiul, prin moartea sa, El ne îndrumază mai departe și mai uniți chiar, așa cum a știut să ne inspire prin sfaturile sale și prin înălțarea cugetului său. Vom continua cu aceeași energie, opera de apropiere pe care am urmat-o până acum. Putem fi mulțumiți de rezultatele dobândite. Ele sunt datorite mai ales moderației, tenacității și metodei de până acum.

D. Maximos a închinat paharul în sănătatea șefilor de state ale națiunilor din Înțelegerea Balcanică.

Discursul D-lui Titulescu

Intruindu-ne la Ankara pentru a doua reuniune obligatorie a noastră, ascultăm de comandamente imperioase pe care trecutul și viitorul le îmbină într'un țesut indeluctabil.

Jugoslavia este crud lovită: marele ei Rege nu mai este. Statele balcanice sunt în doliu și totuși reprezentanții lor se întrunesc la Ankara. Aceasta dovedeste că aceia cari, printr'un jositie asasinat, au voit să doboare persoanele cele mai reprezentative ale unei politici de consolidare a păcii, pe care ei aveau interes să o s'îngherească s'au înșelat în calculele lor.

Ideile nu mor cu aceia cari le intrupează.

Mai mult ca oricând morții sunt astăzi mai tari decât cei vii.

Însă eroii nu reclamă nu mai acțiunea: ei reclamă și justiția. Și conștiința noastră ne spune că justiție înseamnă pentru ei: lumină și sancțiuni.

Eforturile noastre nu se vor opri până când aceia a căror voință o executăm, nu vor obține și pe una și pe cealaltă.

Vrem pacea. O vrem cu toată ardoarea acelora, a căror istorie n'a fost decât o succesiune de

(Continuare în pag. II.)

DECLARAȚIILE PACIFICE DELA ANKARA.

(Continuare din pag. 1)

războaie. Dar o vrem cu căldura pe care o dă convingerea că războiul cel mai fericit nu poate aduce omenirii atât de folos ca murea unui singur an de pace. Dar știm deasemenea că pacea nu este o simplă vorbă și că pentru a o obține nu ajunge să o afirmăm, trebuie să o organizăm.

A organiza pacea înseamnă a fi întotdeauna stăpân pe o forță militară atât de puternică, încât acei care ar voi să turbure pacea să nu culeze nici chiar să se gândescă la aceasta.

Statele din Înțelegerea Balcanică au început negocieri cu vecinii pentru a găsi o soluție satisfăcătoare pentru toți a chestiunilor pendinte de ele. În fine, cu statele vecine. Înțelegerea Balcanică întreține raporturi de egală amicitie și nu se găsește în conflicte de interes.

Ce răsplătă mai frumoasă puteau aștepta sforțările noastre grele de acum un an, în vederea încheierii Tratatului ce ne unește? Cu o încredere deplină în destinele Înțelegerei Balcanice, ridic paharul meu în sănătatea Excelenței Sale Gazi Mustafa Kemal, a Excelenței Sale Președintelui Republicii Elenice, a Alteței Sale Regale Prințul Regent Paul, a Consiliului de Regentă și beau pentru prosperitatea și mărirea nobilelor națiuni prietene turcă, elenă și jugoslavă.

Cuvântarea delegatului jugoslav

D. Purici, ministru adjunct al Afacerilor Străine al Jugoslaviei, vorbește în numele dlui Jeftici.

D. Purici ține să sublinieze la rândul său că Înțelegerea Balcanică nu este decât un instrument de pace și de progres. Principiul independenței balcanice a devenit dogma politică lăsată de marele Rege marilor tuturor statelor din Înțelegerea balcanică.

D. Purici, termină închinând paharul în sănătatea șefilor de state ale națiunilor din Înțelegerea Balcanică.

Problemele în discuție

Cu ocazia reuniunii dela Ankara, se vor discuta:

1. Studiul problemelor economice;
2. Chestiuni de comunicații;
3. Chestiuni de turism;
4. Intărirea contactului de orice natură moral și intelectual între popoarele balcanice;
5. Redactarea unui statut al Înțelegerei Balcanice, determinând metodele de lucru ale consiliului;
6. Pregătirea unificării Dreptului popoarelor balcanice.

Vieța sportivă

Duminică: „Gloria C. F. R.” contra feroviarilor bucureșteni

Excelenta formație a Gloriei va înfrunta Duminică la ora 5 p. m. echipa bucureșteană CFR.

După minunea săvârșită Duminică trecută față de „România”, suntem îndreptățiți a crede că 11-le arădan va acapara încă o victorie.

Băcții d-lui Lupșa au dovedit că pot face rezultat frumos în cazul când au ambiție. Prin urmare atunci când nu vor mai câștiga, însemnează că nu au vrut să câștige. Or, pentru prestigiul sportului românesc arădan, teamul gloriist trebuie să se ambiționeze, să câștige la scor.

Pentru într' adevăr, Gloria este reprezentanță sportului arădan. Toate secțiunile sale sunt în plină activitate, așa cum Duminică ne-a fost dat să asistăm la gala de box dela Teatrul orașenesc.

Lăsând la o parte parodia de box dintre profesioniști, trebuie să ne declarăm satisfăcuți de performanța amatorilor arădani: Sauer, care a reprezentat culorile Gloriei și Șimon.

Conducerea clubului Gloria își înțelege rostul.

Adunarea învățătorilor din Arad

În ziua de 28 Oct. c. învățătorii din orașul Arad s'au întrunit la Casa Învățătorilor în prima adunare a anului școlar 1934—35. Președintele, dl. Lucaș, deschide ședința. Apoi, arată situația școlilor din orașul Arad, însemnând dascălii la o nouă muncă școlară, amintind celor prezenți că învățătorii sunt străjerii suflătești ai graniței de Vest a țării. În continuare dsa elogiază marea muncă și ocolire a ministrului Instrucțiunii d. dr. C. Angelescu, însușit al apărător al școlii și al dascălului român.

Totodată salută pe noii colegi cari odată cu transferarea lor s'au

alăturat acestei adunări.

Urmează conferința dlui Gudea, care vorbește despre viața și opera marelui rege Alexandru al Jugoslaviei. Adunarea păstrează apoi un minut tăcere în memoria marelui dispărut.

Dl. Popescu Traian vorbește despre „Ideea unirii la scriitorii români”, tema care-a fost dată candidaților la examenul de gr. II.

Dsa răscolește toate timpurile dela începutul formației noastre ca popor și urmăriind veac de veac, evocă toate momentele mari pentru desleptarea conștiinței și realizarea ideii naționale.

Foc pe o locomotivă condusă de Regele Boris

Sofia. Regele Boris și Regina Ioana au părăsit Sofia plecând la Euxinograd, pe litoralul Mării Negre, unde Suveranii își vor lua pentru câțiva timp reședința.

În cursul călătoriei, pe locomotivă condusă de însuși Regele Boris, ca mecanic, s'a declarat un incendiu. Focul a fost repede stins. Totuși lochistul s'a ales cu răni

grave la mâini. Regele a ajutat personal pe funcționarii cari însoțeau trenul, să conducă pe rănit în vagonul regal, dându-i primele ajutoare.

Apoi, Regele Boris s'a urcat din nou pe locomotivă și a condus trenul până la Varna. Cauzele incendiului sunt pur accidentale.

Pentru publicul cititor

În urma protestului făcut de muncitorii tipografi șomeri cu ocazia constăturii tipografilor care a avut loc în ziua de Vineri 26 Oct. a. c. cu privire la legea repausului duminical și a condițiilor puse de Camera de Muncă, ziarul „Ardealul” va apare în viitor în fiecare Vineri dimineața.

Reorganizarea armatei germane

Londra. Corespondentul ziarului „Daily Telegraph” telegrafiază din Berlin, că, în conformitate cu ultimele ordonante, reorganizarea armatei germane va fi terminală până la 1 Aprilie, anul viitor. Cadrele vor fi sporite până la 400.000 de oameni. Mobilizarea acestor cadre va da 24 corpuri de armată, adică — cu alte cuvinte — efectivele, cu cari fosta armată imperială a intrat în marele război.

CINEMATOGRAF

Reprezentările încep la orele:
5, 7 $\frac{1}{4}$ și 9 $\frac{1}{4}$.

CENTRAL

Tributul dragostei

În rolurile principale:
Margaret Sullivan și John Boles

SELECT

Drama din barul „Mexico”

cu
GEORGE O'BRIEN

CORSO

Muzică de **Oscar și Johann Strauss**

Simfonia primăverii

Vederi originale de pe Dunăre, cântece, răs, veselie. Cu

Adele Kern

renumită artistă dela opera din Viena

Szöke Szakáll

Oscar Karlweiss

Hans Thimig

URANIA

Azi

Suflete părăsite

În regia celebrului

Cecil B. de Mille

În rolurile principale

Claudette Colbert

Herbert Marshall

Teatru Regina Maria

La 10 Noembrie 1934.

TURNEUL

cu comedia

Burașon

cu

V. MAXIMILIAN

Al. Finți, J. Constantinescu, Maria Sandu, Cella Karion și

Ionel Țăranu

B.letele la **LIBRĂRIA DIECEZANĂ**
Bulevardul Regina Maria.

BISERICA ȘI ȘCOALA

Frământări

Nesiguranta desfășurării normale vieții e mare. Ne pasc surrize a tot pasul. Care, dacă nu se ia, năsuri preventive, pot fi dăunătoare armoniei sociale și ideii de prosperare. Cetățenii țării sânt nemulțumiți. Ei, pe lângă această tare sufletească, se găsește despărțiri din mai multe pricină. Sufletul comună nu i-a unit fiindcă au o suportă toți potrivit cu puterile fiecăruia. Distribuția ei s'a făcut după criteriul pe care judecarea alungă și logica le combate.

Interesul general, care e bine să te deasupra oricărei orientări de rup sau fapte răslețe, a fost subordonat trebuințelor de periferie, răsunțele calcule individuale. Statul, din rațiuni pe care nu le cunoaștem, s'a purtat mașter cu o altă sumă generală a slujășilor lui. Pentru unii a vrut să e muma, în vreme ce pentru alții fost, cum zice proverbul, ciună. ceasta este bubă, care, orice s'ar une, supurează.

Răului acesta i s'a mai adăugat altul: răscoală dintre generații, care este, în împrejurările actuale, mai acut ca oricând. Conflictul între tineri și bătrâni nu este de atât recentă. El e tot așa de vechi și cele două tabere beligerante, date fiind deosebirile de structură dintre tineri și bătrâni, va fi eternic. Va dura cât va ține viețuia lor. O împăcare desăvârșită între generații, cu amușirea oricărei nemulțumiri, nu este cu putință. Tinerii se răscoală împotriva înaintașilor fiindcă cei dintâi sânt dinamici, înalți, ceialalți bătrâni) sânt statici, conservatori. O împăcare, nu, o ameliorare, și. Pentru înfăptuirea acestui deziderat trebuie să fie în amândouă părțile înțelegeri și concesiuni reciproce. Altminteri — orice încercare se va face va fi înzadar.

Conflictul despre care adusărăm vorba mai sus — zicând așa — pretic s'a iscat, de puțini ani în urmă, în Asociația generală a învățătorilor din România. Breasla de lucru didactic primar numără

peste 47.000 de membrii statuari. Dintre aceștia mai mulți de jumătate sânt învățători tineri, sub zece ani de slujbă în serviciul țării. În ceiace privește salarizarea învățătorilor în genera, noi nu mai adăugăm nimic. Toată opinia publică a fost unanima în a recunoaște că este pecară, sub minimul de existență. Învățătorii tineri, cu examene de înaintare și definitivitate luate, cu gradații scadente, primese și astăzi, după 8-10 ani de serviciu, salariul inițial, scăzut cu de atâtea ori curbele de sacrificiu. Din această pricină tinerii învățători se mișcă. Ca la oricare mișcare, și în acțiunea învățătorilor tineri s'a ascultat de șoapte din afară, care vreau să remarcă destinele acestei însemnate corporații, pentru scopuri care nu le discutăm acum aici. Natural, fiasco! a urmat. Ideia s'a compromis. Din rândurile învățătorilor trebuie să pornească nouă luptă, dar să ne obișnuim a învăța din întâmplările altora. Lupta trebuie să fie constructivă. Nu avem nimic contra bătrânilor. Măine, dacă vom ajunge acele zile, vom în cărunți și noi. Nu ne vom darăma casa noastră proprie. Asociația, atâtea vreme cât nu sântem în stare să ne durăm alta, nonă. Dimpotrivă, logic este să adăugăm la ceiace avem, ceiace nu pricepem. Energiile e pacăt să se irosească în lupte fratricide, căci frâng unitate corpului. Cu frânturi de spadă nu se poate sarma inamicul cu ușurința cu care mântuiești acest lucru cu spada întreagă.

Acțiunii oricărui tineret îi șade bine dacă se îmbracă în vestimentele buniei cuvinte. Când se cunoșc pe seama cuiăruia lucruri ce știrbesc solidaritatea Asociației, li, ber e să strige oricine. Delicventului, fără niciun menajament, să i se aplice stigmatele disprețului celorlalți foști camarazi ai săi. În modul acesta vom ajunge cât mai îngrabă ca energiile tinere să nu mai fie nesocotite de nimeni, nici în Asociație, nici în afara ei.

Chezășia biruițelor de mâine este una singură: solidaritatea indestructibilă a învățătorilor.

Din doleanțele Teologilor

În cele ce urmează vom căuta să oglindim în mod fidel o latură a situației tinerilor absolvenți ai Academiei noastre teologice, pentru a prezenta, atât celor în drept de a aduce o îmbunătățire cât și opiniei publice calvarul acestei generații jertfite.

Natural, trăim zile grele! Toată lumea se sbate în cea mai acută criză financiară. Nu este însă mai puțin adevărat că, tot lumea, se svârcolește într-o și mai acută, și mai dezastruoasă criză de ordin mai înalt, de ordin spiritual-moral și că prima este consecința celei din urmă. Numai imoralității și lipsei de scrupule a celor mai suspuși, cari nu caută decât a se căpătui și a-și căpătui cirații din auturașul lor, se datorește o bună parte a situației de azi. Numai lor se datorește faptul că în timp ce în cele mai multe posturi s'au cocoțat câți nechemăși toți, străini și politicieni de tarabă fără nici o pregătire, elementele de valoare, câte cu două și chiar trei diplome în buzunar, sunt pe drumuri.

Sunt șomeri în toate ramurile. Însă nici a unora nu e starea mai de compătimit și mai de plâns ca a teologilor. Aceasta și din motivul că în majoritate sunt săraci, cari în timpul anilor de studii au cheltuit și ce bruma de avere au câștigat părinții în viață, iar acum au rămas cu toții, copii ca și părinți, pe la răspântii ca să cerșească mila celor mari. Sărăcii de ei! trec dintr-o umilire într'alta.

Și încă dacă s'ar cunoaște cât de dureroasă cât de vrednică de plâns este situația acestor teologi, viitori luminători ai poporului! Alegerile de preot se fac și acum după vechiul statut al lui Saguna. Cum însă împrejurările sunt altele, natural s'au schimbat și alegerile, transformându-se în adevărate alegeri electorale, în cari beutura și banul, — acest ochiu al dracului, — joacă rolul principal. Candidații, câte 11-14, la o parohie trebuie să meargă din poartă în poartă, cu pălăria în mână, ca să cerșească votul lui badea Stan și badea Bran. Nu se caută la meritele și aptitudinile, ci la greutatea buzunărilor lor. Urmarea e că cei dedicați preoției cu trup cu suflet, cei cari înțeleg misiunea de preot în toată marea și sublimitatea ei, se întorc acasă învinși, deziluzionați și scârbiți până în adâncul sufletului de cele văzute și auzite. Inchipuți-vă starea sufletească a acestor tineri! Inchipuți-vi-o, și-i plângeți!

De aceea ne îndreptăm privirea către P. S. S. Părintele nostru Episcop, cu rugămintea fierbinte de a da ascultare doleanțelor acestor tineri și a le soluționa în limita posibilității și după a P. S. Sale prea luminată înțelegere.

1. Să înceteze alegerile acestea abuzive, cari, făcându-se în biserică, profanază adesea sfântul lăcaș al Domnului, și să se introducă și la noi sistemul numirii ca la frații noștri din Vechiul Regat.

2. Să se urgeteze deschiderea concursurilor acolo unde sunt parohii vacante și să nu se mai caute la atâtea și atâtea interese meschine, de cari e legată o asemenea deschidere.

3. Să fie siliți preoții cari au parohie și administrează și alta, de asemenea bună, să se mulțumească cu parohia lor.

4. Să fie determinați preoții — în vârstă — să opteze numai pentru unul din aceste posturi: căci cum pot trăi alții numai cu postul de învățător sau preot, pot și dânsii, rămânând astfel unul vacant.

5. Să se țină mai mult în seamă, la examenul de calificare, de examenele prestate de student până acolea; iar comisia examinatoare să fie mai consecventă în hotărârile ei și nu pe cel ce la o sesiune l-a calificat pentru o clasă, la altă sesiune să-l promoveze la una mai bună, fără a avea anii de serviciu cerut pentru examenul de promovare; și sesiunile să nu mai fie așa dese. Așa anul acesta au fost deja două sesiuni (2 Aprilie și 28 Iunie) și va mai fi cea regulată de toamnă, în timp ce anul trecut a fost abia una în Noembrie, când nu se mai deschideau concursuri.

6. Să nu mai fie primiți în decursul anilor de studii cei veniți, pentru cine știe ce motive (de multe ori dubioase), dela alte școli; și celor din, și terminați în altă eparhie să nu li se mai dea voie să candideze în eparhia noastră. Să se răspundă cu arma cu care ni se răspunde.

7. Și în fine, în decursul anilor de studii, studenții să fie bine examinați în privința aptitudinilor și a moralității lor, iar cei ce se găsesc inapți pentru preoție, să fie îndepărtați din școală cu îndrumarea de a-și alege o carieră, căci preoția este misiune și nu decum carieră.

Soluționându-se aceste puncte, rămânem cu convigerea că nu ne va mai fi dat să vedem 11-14 candidați la o parohie și că absolvenții nu vor mai avea de întâmpinat atâtea mizerii și suferinți până la primirea unei bucăți de pâine, pentru care au avut de luptat cu nevoi și neajunsuri 12 ani de școală. Pe lângă aceasta nu ne îndoiim că rezultatul pentru biserică și credincioșii noștri, nu poate fi decât îmbucurător.

Dea Domnul să fie așa!

I. D. C.

LEGATORIA DE CĂRȚI

AL. MIHAILOVICI

Execută în condițiuni excepționale lucrări de compactorie, legat, broșat, etc. Comandați cassierele la aceste ateliere. Lucru elegant, durabil și eficient.

PALATUL CULTURAL, ARAD.



Ministerul Finanțelor

„Imprumutul de înzestrare a țării“ 4 1/2% din 1934.

PROSPECT DE EMISIUNE

(REZUMAT)

1. Se emit prin subscripția publică obligațiuni de 1.000 lei valoare nominală pe **prețul de 880 lei obligațiunea.**

Plata obligațiunilor subscrise se face printr'un singur vărsământ, odată cu subscrierea, **între 5-30 Noembrie 1934.**

2. **O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din vecșile rente** emise de Stat, socotite pe anumite cursuri arătate în foaia de subscripție. Suma ce se plătește cu titluri de rentă nu poate depăși 20% din valoarea nominală subscrisă.

3. Obligațiunea de 1.000 lei produce o dobândă de 4.50% pe an, care se plătește jumătate la 1 Iunie și jumătate la 1 Decembrie, **prima plată făcându-se la 1 Iunie 1935.**

4. **Obligațiunile se rambursează în 40 ani** prin trageri la sorți, cari se fac de 4 ori pe an: la 1 Februarie și 1 Mai pentru obligațiunile care se rambursează la 1 Iunie următor, și la 1 August și 1 Noembrie pentru cele care se rambursează la 1 Decembrie următor. **Prima tragere la sorți se face la 1 Februarie 1935.**

5. În anul întâiu se rambursează cu **premiu mari** pentru fiecare un miliard din capitalul subscris.

1 oblig. cu	3.000.000 lei	total	3.000.000 lei
2 „ „ câte	1.000.000 „	„	2.000.000 „
4 „ „ „	500.000 „	„	2.000.000 „
4 „ „ „	250.000 „	„	1.000.000 „
46 „ „ „	100.000 „	„	4.600.000 „
57 obligațiuni rambursate		în total cu	12.600.000 lei

În anii următori, numărul obligațiunilor care se rambursează cu 100.000 lei se micșorează cu câte o obligațiune din an în an.

6. Restul obligațiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o primă de 200 lei peste valoarea lor nominală, adică:

Titlurile de	1.000 lei	se rambursează cu	1.200 lei
„ „	2.000 „	„ „	2.400 lei
„ „	5.000 „	„ „	6.006 lei
„ „	10.000 „	„ „	12.000 lei
„ „	20.000 „	„ „	24.000 lei

7. **Plățile dobânzilor și amortismentelor se fac în lei stabiliți,** leul reprezentând o greutate de 10 miligrame aur cu titlul 0.900.

8. **Cupoanele scăzute și obligațiunile eșite la sorți se primesc drept numerar** de către toate Casele Publice.

9. Nu se va face niciodată vre-un scăzământ la plata dobânzilor sau a sumelor cu cari sa rambursează obligațiile, adică **aceste plăți sunt scutite de orice impozite sau taxe.**

Obligațiunile mai sunt **scutite de impozitul pe succesiuni, dote și donațiuni.**

10. Obligațiunile se primesc spre lombardare, garanții și cauțiuni.

11. Subscripțiile se fac la:

Banca Națională a României și Sucursalele ei;
Casa Națională de Economie și Cecuri Poștale; la birourile oficiilor poștale;

Toate Casele Publice și la Băncile ce se vor arăta la timp.

NOTĂ. — Lămuriri se găsesc în prospectul de emisiune.

Ce trebuia făcut cu ocazia congresului primarilor

În plămâna trecutului, după cum tot Aradul știe, s'au adunat în acest oraș toți primarii din România pentru a da soluții, a îmbunătăți situații și a-și aduce reciproce elogi.

Cu această ocazie primarul nostru a avut posibilitatea să-și etaleze calitățile de orator și să declare lucruri surprinzătoare, cel puțin pentru noi cari îi cunoaștem trecutul gemând sub papucul ungarilor din comisia interimară pe care o prezidează grație faptului de-a face parte dintr'un partid care acum este la guvern.

A spus adecă, domnul primar, că vrea o acțiune de românizare a orașelor. Iar înainte de adunare s'a apucat să-și curățască orașul și a luat hotărâri eroice ca de exemplu eliminarea autobuzelor și pavarea străzilor.

Alăta a găsit de făcut? O idee originală nu se putea naște în capul unui primar urban?

Cu ocazia acestui congres ne-am fi așteptat la ceva grandios, ca de exemplu, o purificare printre funcționarii primăriei cari se ocupă de sperturi, de funeralii, cari-și petrec vacanța în Ungaria, sau cari nu fac nimic toată ziua.

Ori, dacă domnul primar vrea să-și servească partidul, țara, ora-

șul, viitorul acestora și ai d'ar fi putut prezenta de exemplu un proiect de înfrumusețare a orașului, de modernizare, de actualizare. Ar putea realiza cel puțin atrăgător oraș din țară, cel elegant și vizitat oraș depe granițe dacă și-ar da silința să găsească modalitatea de-a zidi ville, de-a villifica, partea de dincolo de orașului. Cu malul de dincoacecum e (din meritul altui primar) cu splendoarea ce s'ar putea realiza pe cel de dincolo, Aradul deveni o a doua Veneție, cu un străduț, ca o garsonieră arădeană pe gustul unui călător pasionat de dragul ei doar femeia ilustrează. De dragul orașului, de dragul comercial ar crește prin circulația astfel stimulată.

Câte secole amintirea d-lui primar ar rămâni! Cât de frumoasă pe lângă ar oferi vizitatorilor străini!

Și ce câștig de credit pe lângă partidul sub a cărui guvernare realizează o atât de uriașă înfrumusețare?

E drept că momentul economic nu e susceptibil de începuturi de grele.

Noi am dat doar o idee care ar fi putut fi etalată spre desăvârșire înaintea congresului primarilor. Nu rădăjduim într'o realizare frumoasă și ușoară vizianului. Nu rădăjduim înfrumusețarea orașului atâta îndrăzneală.

Primăria Municipiului Arad.

Nr. 28.450 1934.

Publicațiune.

Se va aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad,

în ziua de 15 Noembrie 1934, ora 11 a. m.

va ține în biroul Serviciului economic, camera Nr. 59 a două licitațiune publică cu oferte închise și sigilate pentru furnizarea alor 867 (opt sute șasezeci și șapte) metri cubi piatră spartă de 3—5 cm. cl. I.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune odată cu oferta în mâinile comisiunii de licitații și o garanție provizorie de 5% din valoare ofertei, în numerar ori efecte garantate de Stat, iar oferta se va face

numai în baza caetului de sarcini și a condițiunilor speciale, care pot fi văzute în fiecare zi lucrului în camera Nr. 59 a Primăriei.

Arad, la 24 Octombrie 1934.

Primăria Municipiului Arad.

Teatrul Comunal Arad

Sâmbătă 3 și Duminică 4 Noembrie

Armonii Bănățene

operetă originală de compozitor

Filaret Barbu

premiat al Academiei de Muzică din Viena. Această operetă este jucată de elementele corului „Vidrele” din Lugoj.

Conducerea muzicală maestrul

Filaret Barbu

Biletele s'au pus în vânzare la Primăria Decezană.

Citiți în fiecare Vineri dimineata ziarul

„ARDEALUL”